

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 10 de Octubre de 1910

Año XXVI.—Núm. 8.087.

ALMACEN DE PAÑOS

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
Inmenso surtido en todos los géneros pertenecientes al ramo de pañería. Artículos especiales para sacerdotes.
Grandes ventajas en precios y calidades.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid
Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO.
Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal
Gran almacén de materiales eléctricos

Cabezas y Espeso

CORRILLO, 34
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Lámparas de filamento metálico, de 2,50 pesetas una en adelante.
Lámparas de filamento de carbón, de 0,50 pesetas una en adelante.
Se hacen instalaciones de luz, timbres, para rayos y se arreglan motores, dinamos, para dentro y fuera de la población.
No confundirse. — Corriillo, 34.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS
GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar a distintas cargas. Son los más económicos en combustible.
2.800 instalaciones funcionando en España

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.
Instalaciones eléctricas de todas clases.
Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.
Calificación de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.
SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (antes Julius G. Neville.)

Talleres en MADRID-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11
MADRID, calle de Galdó, 2.—Representante en esta región: DON JOSE VAQUERO, Sánchez Barbero, 7, Salamanca.

Comercio de Paños y Novedades del Reino y Extranjero de Nicolás Albertos.

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS PARA EL CUERO
25, Rua, 25 Salamanca.

Capas, mantas, capotes de monte, panas, impermeables, paraguas, etc., etc.
Esta casa tiene bien demostrado que vende géneros superiores y baratos.

Viuda de Archanco y Hermanos

SARAGOZA
Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en melioración

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpieza, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil a la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Forté» y «Dordónas», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos

Fábrica de géneros de punto de Felipe Briega Martín

PREMIADO en varias Exposiciones.
ESPECIALIDAD en encargos a la medida.

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventas al por mayor y al detall.
Campo de Carnicerías, 4-Ciudad Rodrigo, Calle de Zamora números 21 y 23-Salamanca

Gran corsetería á medida

Casa NIÑO
48, Plaza Mayor, 46, principal.
Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao

DOÑA MANUELA MOURE

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.—Elegancia, comodidad é higiene.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON RICARDO MARIN OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid.

Consulta diaria: De DIEZ á UNA GRATIS A LOS POBRES

Rua, 26 - Salamanca.

LA MUNDIAL

Seguros de Vida y Quintas.

EL DIA

Seguros de Incendios y Co-sechas.

Subdirector: Don José Saurina

Doctor Riesco, 38, 2.º - Salamanca.

†
PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Pedro García y García

que falleció el día 11 de Octubre de 1909.

D. E. P.

Su padre, don Santiago García Martín; hermanos, hermano político, sobrina, tíos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el martes, 11, en la iglesia parroquial de San Sebastián, se rán aplicadas por su eterno descanso.

El ilustrísimo señor Obispo de Salamanca ha concedido cincuenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren por el alma del finado.

LA MENDICIDAD

El sábado, á las cuatro de la tarde, celebró sesión la Junta directiva de la Asociación para combatir la mendicidad.

Presidió el alcalde señor Díez, y asistieron los señores Reina, Santos, Alonso (don A.), Gutiérrez Iscar (don L.), Cardenal, Boiza, Durán, Vivalobos, Iscar (don F.), Cuesta, Serrano, Castro, Alonso (don J.) y Felipe.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario señor Castro dió cuenta de que había ingresado en el hospicio un mendigo que lo solicitó de la Asociación.

Hablando de las dificultades que surgían en la marcha de la sociedad, el señor Durán abogó por la creación del asilo.

El padre Valdés, obispo de la diócesis, ofreció para este objeto la iglesia de San Blas.

Después de cambiarse impresiones acerca de esto, se acordó anunciar á concurso un local para instalar el asilo, y que la comisión nombrada continúe los trabajos para la instalación del mismo.

Se acordó también pesar á diario el pan que se suministra á la Asociación.

Se señaló una gratificación al escribiente.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Apertura de curso

En el salón de sesiones se celebró ayer, á las ocho, la apertura del curso de la Escuela de Artes é Industrias de Salamanca.

Presidió el acto el alcalde señor Díez y asistieron los profesores de la Escuela, los concejales señores La Rúa, García Polo, Marcos, Pando, Santa Cecilia, Iscar (don L.), Sánchez (don A.) y Pérez Criado, algunos invitados y los alumnos que iban á recoger los premios.

Leió el discurso de apertura el profesor de Teneduría y Aritmética Mercantil don Policarpo Jesús Martín que se ocupó de la educación, ensalzando la enseñanza religiosa y combatiendo las escuelas láicas.

Un incidente. Cuando el señor Jesús Martín atacaba á las escuelas láicas, abandonaron el salón los concejales señores Iscar, Santa Cecilia y Pando.

Los premios. Terminado el discurso se hizo el reparto de premios declarándose abierto el curso de 1910 á 1911.

En el Tiro Nacional

Ante numerosa concurrencia, se celebró el segundo concurso para Müsser, con carga reducida, blanco de 39 centímetros, diámetro de zona 13 milímetros, real 14 50 milímetros, distancia 30 metros sin apoyo: diez disparos.

Se inscribieron once tiradores, y verificado el sorteo, correspondieron los siguientes lugares: 1.º don Pablo Cortado; 2.º don Eloy Méndez; 3.º don Benjamín del Olmo; 4.º don Vicente Miñambres; 5.º don Juan José Carabias; 6.º don Mariano Rodríguez; 7.º don José Zúñiga; 8.º don Jesús Alonso Gombau; 9.º don Joaquín Domínguez Guerra; 10.º don Santiago García; y 11.º don Luis Ferrari.

En la primera tirada, obtiene el primer lugar el señor Cortado, y el segundo, el señor Carabias: el primero con 380 puntos y con 360 el segundo.

Pero con arreglo á la base 13 del reglamento, solicitan mejora los tiradores todos, menos los señores Carabias y Miñambres, que les fué con-

cedida, quedando después de reñida lucha y lucidos cartones, la victoria en favor del señor Domínguez Guerra, con 520 puntos en primer lugar, y en segundo el señor Ferrari, con 420.

Oficiaron de jurados los señores García Romo, Díez y Martín, y de juez de campo el señor Yaque.

No habiendo lugar á la segunda tirada, serie B, parece ser que se jugará el próximo domingo, al mismo tiempo que el concurso anunciado para carabina, y como tirada extraordinaria, con las mismas condiciones que la verificada ayer, y que tanto interés ha despertado entre los tiradores que se encuentran con ánimo de discutirla.

Un aplauso á la Junta organizadora y... á otra.

L. G. M.

El servicio militar obligatorio.

Las reformas más esenciales que contiene el proyecto sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército, leído en el Senado, con relación á la ley que está en vigor, son las siguientes:

«Elevar á diez y ocho años la duración del servicio militar, á fin de conseguir mayores efectivos en el Ejército; crear una reserva territorial para la defensa local de la nación; autorizar á los consulados de España para efectuar las operaciones del reemplazo, evitando así gastos y molestias á los expatriados; conceder un número determinado de prórrogas para el servicio en filas, dando facilidades á los que demuestren la conveniencia personal de aplazarlo, por razón de estudios comenzados ó negocios emprendidos; suprimir la retención á metálico, procurando otros ingresos que permitan instruir á todo el contingente; conceder ciertas ventajas á los de probada ilustración, en beneficio de la cultura general del país; crear cátedras de una escala gratuita, que sin gastos al erario en la paz, complementen en la guerra los profesionales y retribuidos, y clasificar los mozos en plenamente aptos para el servicio de armas y los que lo sean para servicios auxiliares.

El servicio personal obligatorio no alcanzará en el de guarnición á todo el contingente, por imposibilidad económica, y los mozos se clasificarán en cada reemplazo en dos agrupaciones, según les corresponda ó no el ingreso en filas.

No habrá más excepciones que las del caso tercero, art. 5.º, de la ley de 21 de Junio de 1876, y las de los que aleguen razones de familia reconocidamente necesitada.

Los ordenados in sacris y los religiosos profesos contribuirán á las necesidades del Ejército, no en funciones marciales, sino en las propias de su sagrado ministerio.

Los que no ingresen en filas serán destinados á los Cuerpos activos, para recibir en ellos instrucción militar en épocas normales, y elevar sus efectivos en tiempo de guerra.

El ministro confía en que el Poder legislativo facilitará cuantos recursos materiales demanda la fortaleza y honor del Ejército.

DE LA REPUBLICA PORTUGUESA

Teófilo Braga

El jefe del nuevo Gobierno portugués nació el año 1843.

A los catorce años tuvo que buscar en un oficio manual, el de tipógrafo, sus medios de subsistencia.

Aprovechando las escasas horas que le dejaba libre la caja, estudió leyes en la Universidad de Coimbra, y todavía le quedó tiempo para dedicarse al cultivo de la filosofía y de la literatura, en el que obtuvo rui-

dos triunfos con sus obras *Visión de otros tiempos* y *Tempestades sonoras*.

Además de esto, realizó no pocas investigaciones históricas mientras se capacitaba para enseñar lo que había aprendido y ganaba á los veintiocho años, en refidísima contienda con el ilustre Pinheiro Chagas, una cátedra de Literatura superior en la Universidad de Lisboa.

Una vez conquistados el reposo y la tranquilidad, compañeros de una segura aunque modesta posición, suspendió la publicación de su *Historia de la literatura portuguesa*, de la que han visto la luz 20 volúmenes, y dió á la estampa obras de diversa índole, rebasando en algunas de ellas las fronteras de su país como las tituladas *Sistema de sociología*, *Historia universal*, *Espinoza*, *Estudios de la Edad Media*, *El positivismo*, *Camoens*, *La Tipografía* y *la Ciencia en el siglo XVI*, *Cancionero gallego*, y otros muchos, hasta la enorme cifra de 120 volúmenes y 50 opúsculos.

Sus campañas en la Prensa política y sus iniciativas como hombre público de acción le llevaron á la Jefatura del partido federal y á ocupar el puesto preeminente para el que, al surgir los sucesos que se están desarrollando al Oeste de la península Ibérica, le ha designado la opinión lusitana.

El robo de ayer.

Las primeras noticias. Anoche llegó á nuestros oídos la noticia de que en el paseo de la estación se había cometido un robo.

En seguida nos dirigimos al lugar del suceso, pudiendo comprobar la veracidad de nuestros informes.

La noticia la llevó al Ayuntamiento el agente de reclamaciones don Patricio Zapata.

La casa robada.

Pasado el puente de la línea de Portugal, en la primera casa á la izquierda, número 43, habita el maquinista don Justino d'Acosta con su señora.

En esta casa es donde había ocurrido el robo.

En compañía de los señores de Acosta, viven desde el 28 del mes pasado, su sobrino José Carreras y la esposa de éste.

Todos son portugueses.

Cuándo se hizo el robo.

El señor de Acosta estaba ayer de viaje. Su señora salió después de comer, acompañada de los sobrinos, y fué á casa de unos compatriotas suyos que viven cerca de la Alamedilla.

Mientras estaban allí, el José y su señora manifestaron á la tía deseos de ir á la Alamedilla para que una niña de corta edad que tienen viera los peces del estanque.

Según dice la tía, se despidieron y tardaron en volver una hora próximamente.

La tía se lamentaba anoche de lo que le ocurría, repitiendo incesantemente que todo le pasaba por tener buen corazón.

El robo dice que supone se hizo de las dos á las seis, en que estuvo fuera de casa.

Cómo se hizo el robo.

Resultado muy difícil explicarse el robo. Quiere explicarse, diciendo que los ladrones saltaron la tapia del jardín y entraron por una ventanita que de la bodega conduce á las habitaciones.

La explicación no es satisfactoria, porque la ventana tiene 21 centímetros de altura y 59 de largo, resultando muy difícil que una persona pueda entrar por ella, en la que además no se ven huellas de entrada.

Lo robado.

La cantidad robada asciende á 4 500 pesetas.

También en esto hay algo muy extraño, pues teniendo el señor de Acosta 4 900 pesetas en un paquete de billetes, los ladrones se llevaron 4 500, dejando al í las 400 restantes.

Un detenido.

Por la autoridad fué detenido el sobrino José Carreras.

Las autoridades.

El primero en acudir al lugar del suceso, fué el inspector de vigilancia señor Talavera y más tarde el inspector señor Castañó y el teniente de Seguridad señor Crespo.

Más tarde llegaron el jefe señor Margarida y el escribano señor Manco, que instruyeron con gran detenimiento las primeras diligencias.

Notas de sociedad

Han salido: Para Marmolejo, con su señora, don Bernardo Olivera.

—Para su casa de Fuentelapeña, don José Reina y sus hijos.

—Para Tolosa (Francia), con objeto de asistir en representación de esta Cámara de Comercio á las sesiones del Congreso de Turismo, el doctor Pinilla.

—Se encuentra en esta el excelentísimo señor don Enrique Mañón y su distinguida hija.

—La señora de nuestro querido amigo don Julio Ibáñez Moreno, ha dado á luz con felicidad una hermosa niña.

—De Sevilla han regresado nuestros queridos amigos don José Manuel García, don Victoriano Angoso y don Andrés Sánchez.

—Se encuentra en su dehesa, nuestro querido amigo don Antonio Alfonso y familia.

—Hoy sale para Madrid, nuestro particular amigo don Angel Méndez y señora.

—Mañana hace un año que falleció en esta capital el conocido fotógrafo don Pedro García, hijo de nuestro querido amigo don Santiago García.

Reiteramos á toda la familia del finado, nuestro sentido pésame.

Todas las misas que mañana 11, se celebren en la iglesia de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.

Espectáculos

Teatro Moderno.

Un acertado programa, en el que figuraban obras de lo más escogido del numeroso repertorio, llevó ayer por tarde y noche distinguida concurrencia al Teatro Moderno.

Empezaron las representaciones á las cinco, y hasta las doce y media, hubo en todas las secciones llenos como en días de feria.

Agradó á primera hora, especialmente *La tragedia de Pierrot*, en la que así como en las demás zarzuelas fueron muy aplaudidos los actores.

La república del amor y la nunca bien ponderada y aplaudida *Corte de Faraoán*, proporcionaron en las secciones de por la noche justas ovaciones á sus intérpretes.

En *La república* se distinguen: la señora Monterde, que luce preciosos trajes; la señora Parada, artista consumada como siempre; la inimitable Fons, y el director señor Berjano, aplaudido merecidamente.

Para hoy, siguiendo la empresa su propósito de dar estrenos con frecuencia, *La princesa del dólar*, opereta de un gran éxito y que por conocerla hay gran expectación en esta.

Y tras de *La princesa*, se anuncian para muy en breve otras obras no conocidas en Salamanca.

Funciones para hoy: A las seis y media (doble) *La tragedia de Pierrot* y *Mary, la princesa del dólar*, estreno.
A las diez (sencilla), *El organista*.
A las once (sencilla), *La república del amor*.

Teatro del Liceo.

En este coliseo debutó ayer la compañía que dirige el señor Brochado, viéndose en algunas series bastante público, aunque no para aliviar la taquilla.

Se representaron las siguientes obras: *La victoria del general*, *Los teléfonos*, *Los moni gótes*, *En cuarto creciente* y *Los demonios en el cuerpo*.

El trabajo de los artistas agradó.

Joyería Moderna

Gran surtido en objetos propios para regalos. Cubiertos mesa garantizados, desde 2 pesetas. Cucharaos, desde 6 pesetas; cucharillas, desde 0,50; pinzas azules, desde 4 pesetas; boquillas ámbar, tarjetos y pitilleras piel, desde 8 pesetas. Continuamente se están recibiendo novedades.

A los clientes de la casa, se hacen las compras gratis.
Zamorá, 18. Salamanca.

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

LA REPUBLICA DE PORTUGAL

Nuevos y amplios detalles. Carta y telegramas de nuestro redactor corresponsal en Oporto. Noticias de la Prensa portuguesa. Telegramas de nuestro redactor en Madrid: La expulsión de los religiosos. El entierro del doctor Bombarda y del almirante Do Reis. Lucha en un convento de monjas. La República se consolida.

Impresiones de Oporto.

(De nuestro redactor señor Valencia.)
Las manifestaciones de hoy. Ante el cuartel general y el Gobierno. — Periódicos aclamados.

Tan triste estaba Oporto toda la tarde, y tantas vueltas di en busca de orientación para mi campaña periodística por calles y plazas, que recordé Salamanca con una pena profunda y remembré con un hondo y elegiaco cariño la dorada ciudad.

Mas declinó la tarde y sonaron en la plaza de la Batalla estruendos vivas a la República, que a estas ho-



Antonio José Almeida, ministro de la Gobernación.

ras (tres de la madrugada), prosiguen aún. A la majestad de una música, vibrante e inspirada que tocaba una rondalla, seguían las aclamaciones, las vivas, las palmas y así corrían calles y calles, saludando cuantas banderas ondeaban en los edificios públicos.

No fué digna de nota esta manifestación vermuth. Mas al concluir de yantar, volvió el estrepito a sonar más viril y potente en la plaza próxima. Desde el balcón se veía pasar a los revolucionarios que pararon un momento ante el Gobierno militar, vitoreando a la República, y siguieron al Gobierno civil, que está contiguo, y tornaron a la plaza de la Batalla, donde se repitieron las muestras de júbilo ante el edificio de Correos y Telégrafos, donde se iza una flameante bandera revolucionaria. En la fachada hay una sencilla iluminación, que se enciende al acercarse los manifestantes. Son las iniciales R. P. coronadas (y perdónad la paradoja), por un gorro frío también luminoso.

Rompe a tocar el himno nacional titulado *La Portuguesa* la banda de la guardia municipal, fuerza fidelísima a los Reyes en los últimos momentos. Al pasar por el Club Feniano, saluda la bandera del Club a la de la República en medio de una ovación delirante. Sigue la manifestación por la rúa de Santa Catalina. La forman más de 2.000 personas que corean el himno revolucionario, lo cual hace un efecto enorme. La gente en los balcones agita banderas verdes y rojas y el público contesta con palmas. Doblamos la calle de Fernández Tomás, donde está la redacción de *A Patria*. Todos los balcones están engalanados. La ovación y los vivas son ensordecedores. Y suena *La Portuguesa*.

Bajamos otra rúa y se repite el desenfreno de entusiasmo ante la redacción de *O Primeiro de Janeiro*, desde donde se dirigió a su cuartel situado en la plaza del Carmes.

La despedida fué colosal.

Segunda manifestación. — Doco mil personas ante los Gobernios. — El Ayuntamiento iluminado. — Un detenido.

Una gran concurrencia admiraba en la plaza de Don Pedro la completa iluminación que lucía en el palacio municipal, con los atributos de la República, cuando en lo alto de la rúa Dos Cérigos suena *La Portuguesa* y aparece una nutrida manifestación que atravesando la plaza, llega a cumpimentar la bandera iza da en el Ayuntamiento. Los vivas son estruendos. Siguen los manifestantes con banderas y la banda del regimiento de infantería número 18

por la calle de Don Pedro, y al dar vuelta a la de Santa Catalina, se promueve un incidente.

Un paisano, monárquico al parecer, no quiere descubrirse al cantar el himno revolucionario, y se gana un abucheo.

Un militar le quita el sombrero y el paisano le pone un revolver en el pecho, por lo cual queda detenido inmediatamente y conducido al Gobierno militar. Media manifestación sigue al preso. La otra media, con la banda, a la redacción de *A Patria*, donde se reproduce la escena de la tarde.

Momentos después llega la manifestación al cuartel general, y estalla una gran salva de aplausos y se corea el himno. Mientras esta manifestación anda unos pasos, pasa a cumplimentar al gobernador civil, llega otra con banderas a la cabeza, en las cuales se ven retratos de Bernardino Machado, Bombarda y otros fríos.

Va también mucha gente con faroles venecianos y la banda del regimiento 6 de infantería. En la plaza de la Batalla, que hay frente al Gobierno, reúnen más de doce mil personas que aplauden y vitorean a la República, mientras muchas bandas ejecutan el himno de la República.

Por fin se pone en marcha la imponente manifestación que llena la plaza de la Batalla, la pasa, y se pierde a lo largo de la rúa de los Cérigos, sin duda en dirección del cuartel del regimiento 18 de infantería.

Al paso de las manifestaciones, agitaban en los balcones las señoras banderas republicanas, produciendo esto más escenas de delirio en la muchedumbre, enrojecida de tanto gritar, continuaba vitoreando a la República, a la Patria, a Braga, a Machado y a Costa.

Hubo aún más manifestaciones, todas por el mismo estilo.

El espectáculo no puede ser más hermoso ni más emocionante. El genio fraternizador con la tropa que no cesa de aclamar incesantemente allí donde quiera que flumea un Gobierno.

Esto es lo que ha habido hoy en Oporto. Una gran explosión del sentir del pueblo, que, como el de la nación es republicano, sobremanera.

La familia real.

Desde su partida hasta su destierro. Lo que pasó en Mafra. Veinticuatro horas de angustiosa incertidumbre.

Copio, por ser interesantísimo é inédito seguramente para los lectores de EL ADELANTO, las siguientes noticias que un periódico lisbonense publica relacionadas con la huida de los Reyes.

Constituye, sin duda, capítulo interesante en la historia de la proclamación de la República portuguesa, la partida de la familia real para el destierro.

Como es sabido, en la tarde del miércoles pasado, después de comenzar el bombardeo del palacio de las Necesidades, don Manuel, desahogado, perdido por completo el valor, resolvió huir de Lisboa. Y así lo hizo en su automóvil, que lo condujo a Mafra, donde llegó a las cuatro de la tarde.

Se alojó en el palacio real, y a las seis llegó la Reina Amelia, que con ferocidad a solas con su hijo.

Llegaron después distintos funcionarios, cuyos nombres no copio por que ningún interés añaden al relato.

Doña Amelia se ausentó de Mafra en automóvil, y después de la partida de su madre, don Manuel se despidió de todos, diciendo que quería descansar. Al entrar en su cuarto pronunció la siguiente frase: "Descansad, que nuestra patrona, la Purísima Concepción, que está sobre todos, vela por nosotros."

Y levantó sus ojos al cielo en actitud mística.

A las cuatro de la madrugada del jueves, se recibió en el palacio un telegrama para el Rey, en el que se le daban buenas noticias.

A las diez de la mañana comenzó para el Rey y para sus acompañantes una angustiosa incertidumbre, que se agravó al recibir las noticias que el señor Acbedo Conto llevó de Lisboa en automóvil.

A las diez de la tarde, el alcalde

recibió un telegrama del Gobierno provisional, ordenándole enarbolarse en Mafra la bandera republicana.

Al principio se creyó que dicho despacho era una añagaza de los republicanos, que estaban apoderados del telégrafo. Pero al ser confirmado, y con él el triunfo de la revolución, los cuales al Rey dispusieron que éste saliera inmediatamente de Portugal.

Lapartida para Ericeira. — Desembarco en la playa de esta villa.

De Mafra habían teleografiado, comunicando estar a la vista del yacht *Amelia*. Resuelta la fuga en este buque, el alcalde señor Serrano Franco, partió inmediatamente para Ericeira, a fin de hacer los preparativos indispensables.

De Mafra a Ericeira, el trayecto lo recorrieron el Rey y sus acompañantes en automóvil. En uno montaron, con don Manuel, el teniente coronel Waddington, el marqués de Gayal, el conde de Sa Lorenzo y Velles Caldeira, que había de tomar el mando del yacht. En otro automóvil iban la Reina Amelia con los condes de Gaveas y Sabugoza y la señora doña María Francisca de Meneses. En el último seguían la Reina Pia con la condesa de Figueiró y sus adscritos.

Los tres automóviles partieron a las dos y media.

La despedida fué correcta por parte del vecindario de Mafra.

Al designarse el automóvil en que el Rey debía viajar, consta que doña Amelia dijo:

—No. En este automóvil voy yo. Y como uno de los funcionarios le replicase que el carruaje estaba destinado al Rey, replicó:

—No importa. Iá en otro, porque el Rey hará lo que yo mande.

Don Manuel llegó a Mafra solamente con el vestido que tenía pues-



Joao Chagas, diputado republicano, ilustre periodista y uno de los jefes de la revolución.

to, y se dice, además, que llevaba poquísimo dinero. Compró tabaco en los estancos de la villa.

Los fugitivos llegaron a Ericeira a las dos y tres cuartos, escoltados por 66 soldados de caballería al mando del teniente Cunha.

Se apearon en la calle Serra Franco y descendieron a la playa.

Unas 40 personas bajaron con la familia real.

En las orillas se apiñaba una gran multitud que durante el embarque guardó completo silencio.

El Rey entró en una barca y las Reinas en otra.

Doña Amelia, al ver la indiferencia del público, exclamó:

—¡Qué horror! Nunca pensé que los portugueses me tratasen así.

Llevaba un rosario arrollado a la mano izquierda. Y la muy nerviosa doña María Pia iba en estado de completa inconsciencia.

El yacht partió con rumbo al Norte, pero antes de partir, el conde de Meguilla recibió la noticia de que su hijo había succumbido en Lisboa, peleando por el Rey, y se desmayó.

En Ericeira, la única mujer del pueblo que despidió a doña Amelia, y le besó la mano, fué una joven llamada Florida.

Doña Amelia sufrió una caída grave en la barca que la conduca al yacht.

Benito M. Valencia.

Oporto, 9 de Octubre de 1910.

La Prensa de Lisboa

La revolución estaba preparada.

De periódicos llegados anoche a nuestro poder, directamente de Lisboa, tomamos algunas interesantes noticias.

Como en anteriores números hemos dicho, el movimiento revolucionario estaba perfectamente organizado y el día de la proclamación de la República, señalado.

Confirmando esto, muchos salmantinos habían oído decir, pocos días hace, a un periodista portugués republicano que se encontraba entre nosotros, cumpliendo una pena de destierro por un artículo de Prensa, que la revolución portuguesa estaba muy próxima; que la República se implantaría de un momento, porque estaban bien organizados.

Y como el aludido periodista mostrase grandes deseos de trasladarse a su país, y no contara con recursos,

público es que varios salmantinos de ideas avanzadas, le facilitaron medios metálicos para abandonar nuestro país.

He aquí lo que dice el señor don Julio Botelho, alcalde republicano de Elvas:

—Los revolucionarios tenían constituidos los comités principales: uno civil y otro militar, que funcionaban aisladamente, pero de acuerdo y en relación con los demás de las provincias.

La intenciona que estos comités realizaran en el pasado mes de Agosto y que fracasó, fué achacada a los católicos y así le convino al Gobierno de Castro creerlo cuando le constaba lo contrario.

La conspiración se había llevado en tal forma, que sólo faltaba señalar el día en que se había de proclamar la República, y ya lo estaba.

No se hizo, porque el asesinato del doctor Bombarda precipitó los acontecimientos.

Más detalles del día 5.

Continuamente oíese el estrépito de la artillería y el ruido seco, penetrante, de las descargas cerradas de nuestros oídos llegan de todos los lados de la Avenida.

Del Tajo también se oyen con frecuencia algunas descargas, viéndose al *Adamastor* ejerciendo estrecha vigilancia sobre a *Outra Banda*. El *San Rafael*, fondeado enfrente del sitio Terreiro do Paco, hace hacia tierra repetidos signos con luces blancas y encarnadas.

Dícese que a bordo de estos dos barcos están, entre marineros y paisanos armados, cerca de 2.000 hombres.

Quien se atreve a pasar por las calles de la Baixa y no responde inmediatamente al aviso de los centinelas, se le fusilal momento.

Por este motivo, la parte central de la ciudad encuéntrase completa-



Guerra Junqueiro, ilustre poeta, uno de los más fogosos propagandistas de la República.

mente desierta y a oscuras é igual en todo el Rocio, donde las tropas se conservan en igual actitud que la que tuvieron durante el día anterior.

En la Avenida y el Rocio continúan trabándose combates entre los revoltosos y tropas fieles al régimen, siendo algunas veces pavorosa la fusilería de parte a parte.

Patrullas de la guardia municipal recorren el Barrio Alto, y en calle Gallinheiras logran detener una de estas patrullas, a cuatro individuos que, armados de bombas de dinamita, habían arrojado sobre un piquete de la guardia municipal algunas de ellas, hiriendo gravemente a un teniente y un soldado.

A las ocho y treinta de la mañana desfiló por la calle de Ouro, en triunfo, la artillería, que era delirantemente ovacionada por el pueblo.

Las calles encuéntranse repletas de gente, que se abraza. El júbilo es indescriptible.

A esa hora, en el castillo de San Jorge, que enarbolaba la bandera azul y blanca, fué izada la bandera republicana.

Lo ocurrido el día 6.

Frente al Terreiro do Paco continúan fondeados los cruceros *San Rafael* y *Adamastor*.

El primero disparaba cañonazos a la Avenida; los tiros eran acompañados de proyecciones eléctricas.

El *Adamastor* arrojaba también a los revolucionarios.

El bombardeo era incesante en el Rocio y la Avenida a las tres de la mañana.

A las cinco de la mañana, las fuerzas fieles al régimen apostadas en San Pedro de Alcántara, atacaron vigorosamente a los republicanos, respondiendo la artillería, que hizo algunos blancos en el hospital de la Misericordia.

Con el auxilio de una ametralladora que apareció en la calle de Don Pedro V, los monárquicos fueron puestos a la desbandada. Estos asaltaron después en San Roque la redacción del diario republicano *O Mundo*.

A las seis y media llegó el momento decisivo.

En la Avenida se trabó un violento y nutrido tiroteo.

La marina había desembarcado una fuerza, que con algunos populares armados subía por la calle de Ouro arrastrando piezas de 15.

Ante estos adversarios se rindieron las fuerzas de infantería núme-

ro 5 y los cazadores número 5 que defendían el Rocio y la Baixa.

Los revolucionarios, al ver esto, suspendieron el fuego y lanzaron vivas a la República. Estaba ya con esto asegurada la victoria de la revolución.

—En este día murieron en los diversos hospitales de la capital 57 personas.

De heridos ingresaron en el hospital de la Misericordia, 40; en el de Estefanía, 18; en San José, 50 y en San Antonio, 53.

—Asegurada la victoria en la Avenida, se fueron rindiendo los pequeños destacamentos que todavía defendían el antiguo régimen.

—Después de las once de la mañana hubo algunos pequeños tiroteos.

—El palacio Das Necesidades, á consecuencia del bombardeo, presenta un gran boquete en la tercera ventana.

Esta partida por completo la cúpula de cantería. La parte del frontis tiene más de 30 ornamentos producidos por las granadas y junto al portal más de 12.

Por la parte posterior ha desahogado el tejado.

—La guardia del palacio estaba compuesta por 114 soldados de infantería.

—La Avenida de la Libertad es la que presenta más estragos. De un lado y otro se ven los árboles destruidos por las granadas. Están todos los focos y postes eléctricos rotos é interceptada la red telefónica.

El monumento de la plaza de Restauradores está destruido; igualmente el teatro de la calle de los Condes, el hotel Palace, el palacio de Foz y el Music Hall y muchas casas particulares.

Después de la victoria el pueblo recorrió las calles, haciendo manifestación con bandas de música que tecan el himno *La Portuguesa*.

Desde Madrid.

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro redactor-corresponsal)

Primera conferencia. Madrid, 10 (4 m.)

Las noticias de hoy.

La nueva República y el Vaticano.

Noticias que se reciben de Lisboa, dicen que el Gobierno provisional republicano de la vecina nación, ha telegrafiado al ministro de Negocios extranjeros portugués en Roma, que participe con urgencia a Merry del Val, haber sido proclamada la República y haberse constituido el nuevo Gobierno.

Esperando visitas.

En Lisboa se espera la llegada de todos los comités republicanos de provincias, los cuales han emprendido el viaje a la capital de la República, con el objeto de saludar al nuevo Gobierno y ponerse a disposición del mismo para todo cuanto redunde en beneficio de la consolidación de la República y del progreso de Portugal.

El Brasil, reconoce la República.

La primera nación que ha reconocido el nuevo régimen portugués, ha sido la República del Brasil.

Así lo participa en telegrama recibido ayer por el Gobierno provisional en contestación al que éste le envió antes participándole la proclamación de la República.

Los muertos y los heridos.

Se ha exagerado mucho la cifra de los muertos y de los heridos en los combates librados entre los revolucionarios y las tropas leales.

Los combates, en efecto, han sido muy encarnizados, pero la cifra de muertos y heridos sólo se calcula en unos trescientos.

La expulsión de los religiosos.

Ayer comenzó en Portugal, especialmente en Lisboa, la expulsión de los religiosos que tenían su residencia en Lusitania.

La expulsión se hace con gran actividad, y los religiosos salen de

Portugal, unos embarcados y otros por tierra.

Los educandos que se hallaban en los colegios que los religiosos expulsados dirigían, han sido devueltos inmediatamente a sus familias respectivas.

Entre los expulsados de Lisboa figura el cardenal Neto, que pertenece a la orden de Franciscanos.

Se nota en Lisboa la reapertura de muy pocas iglesias.

Las mayorías de ellas permanecen cerradas.

Un gobernador monárquico-republicano.

Participan de Lisboa que el gobernador civil de Lorenzo Márquez, monárquico convencido y uno de



Teófilo Braga, presidente del Gobierno provisional.

los más ardientes defensores de las instituciones de los Braganza, ha decidido continuar desempeñando el puesto que ocupaba antes de la revolución, aunque con el carácter de interino.

Portugueses que huyen. — El doctor Monton, médico del ex-Rey don Manuel. — Lo que dice.

En Suptamont fondeó ayer un barco procedente de Lisboa y atestado de portugueses, que huyen de su país ante el temor de que con ellos se ejerzan violencias por ser caracterizados y ardientes defensores de la monarquía.

Entre los portugueses que huyen figura el famoso doctor Monton, médico particular que era del ex-monarca portugués.

El doctor Monton se dirige a París.

Fué interrogado por algunos periodistas, y el doctor relató la fuga de don Manuel, va conocida.

Luego habló de la revolución y dijo que estaba preparada para fecha y que de lo tenía concimiento don Manuel.

Añadió que los revolucionarios habían acordado no dar la señal de revolución, hasta que la familia real no estuviera camino de Gibraltar.

La revolución portuguesa, según dicho doctor, era cosa ya prevista, creyendo, además, que la República quedará instaurada definitivamente.

El traslado de los cadáveres del doctor Bombarda y del almirante Do Reis.

Recíbense de Lisboa extensos telegramas dando cuenta del traslado de los cadáveres del doctor Bombarda, y del almirante Do Reis, desde la Escuela de Medicina a la Cámara municipal, verificado ayer al medio día.

Una vez que fué hecha la autopsia de los cadáveres, se les encerró en lujosos féretros, que fueron colocados en arcones de artillería y cubiertos con la bandera republicana.

A los cadáveres seguían los marinos, y después, miles de paisanos.

Todos iban silenciosos y descuidados.

El espectáculo era imponente.

Al entrar los cadáveres en el her-



El palacio Das Necesidades, residencia de la familia real, casi destruido por el bombardeo de la escuadra sublevada.



Castillo de Cintra, en el cual se reunió la familia real portuguesa para abandonar el exreino.

moso edificio de la Cámara municipal, las cornetas hicieron los honores.

Los cadáveres fueron colocados en el salón de actos de la Cámara, que fué convertido en capilla ardiente.

Entre los cadáveres fué puesto el busto de la República.

La muchedumbre desfilaron ante los cadáveres.

Estos quedaron depositados en la Cámara municipal hasta que se verificó el entierro, el cual promete verse concurridísimo.

Barcos en Lisboa. En aguas de Lisboa fundearon ayer el crucero inglés Vaous y el norteamericano Desmonés.

Tranquilidad y alegría.—Los campesinos.—Los ministros ovacionados.

La tranquilidad en Lisboa, según las últimas noticias que se reciben, es completísima.

Entre el vecindario reina gran alegría por el triunfo de la República, entregándose a expansiones patrióticas.

A Lisboa llegan miles de campesinos con objeto de festejar la implantación de la República.

En los comercios se venden miles de escudos y banderas con los lemas y emblemas de la República.

En todas partes hay músicas que cantan el Himno Nacional.

La muchedumbre contempla los lugares donde se han librado los más encarnizados combates.

La plaza de don Pedro, la del Rocío y la avenida de la Libertad, presentan animadísimo aspecto.

Por las calles se ve a los ministros de la República acompañados de los presidentes de los comités republicanos.

La muchedumbre les ovaciona incesantemente y se disparan salvos con los cañones que hay todavía en las calles de Lisboa.

Los sucesos del convento.—Lucha en otra residencia de monjas.

Por las calles de Lisboa se ven compactos grupos de personas que comentan los sucesos ocurridos en la residencia de los jesuitas.

Esto ha hecho que aumente considerablemente la excitación del pueblo contra los religiosos.

En un convento de monjas entraron ayer varios grupos de paisanos y soldados.

Las 150 monjas que en el edificio había, se resistieron, trabándose lucha, en la que hubo algunos heridos.

Más tarde la tropa ocupó el convento, trasladando a las monjas en carruajes y llevando rumbo desconocido.

Se ha hablado de nuevos ataques a conventos que no se han podido confirmar.

Por las calles se ven las ambulancias de la Cruz Roja y a las autoridades que adoptan medidas de seguridad.

Han sido registrados algunos edificios de caracterizados monárquicos.

Jesuitas detenidos. En las ruinas del convento de San Pablo y en el Arsenal, fueron detenidos ayer algunos jesuitas de los que dispararon contra las tropas.

La muchedumbre quiso lyncharlos.

El ex-rey Manuel, sigue en Gibraltar.

Los últimos noticias que se reciben de Gibraltar, dicen que el ex-rey de Portugal don Manuel de Braganza, sigue en Gibraltar.

Los emigrados. Por Vigo pasaron ayer centenares de emigrados portugueses.

Las manifestaciones recorrieron las calles de la ciudad entonando himnos a la República y dando vivas a la libertad y al progreso.

Algunas manifestaciones llevaban la bandera republicana en el centro de su grueso.

Al llegar a las nueve de esta noche una de las manifestaciones junto a la puerta del Ayuntamiento, se encontraron con otra manifestación, que iba compuesta por más de 10.000 almas.

El aspecto que ofrecía este cuadro era imponente. El júbilo era inmenso, dándose vivas a la República incesantemente.

Los manifestantes se dirigieron a casa del ministro de Obras públicas, el cual no se encontraba allí.

Al cruzar la manifestación por la calle de San Antonio, se componía aquella de unas 30.000 personas, que iban entonando un himno revolucionario en medio del más desbordante entusiasmo.

Seguidamente se colocaron sobre su tumba flores y coronas, dedicadas por sus amigos y por la sociedad de carboneros.

Al desfilarse la manifestación por la ramba del cementerio se oyeron algunos disparos que produjeron la consiguiente alarma entre los manifestantes.

La guardia civil que se hallaba en aquellos lugares, en previsión de que se alterara el orden, detuvo a dos sujetos, obligando a los manifestantes a que desfilaran de cuatro en cuatro para impedir la aglomeración.

Se cree que los disparos hayan partido de los anarquistas, a los que se les culpa de que pretendían perturbar el orden para que hubiera víctimas.

Una contramanifestación. Dicen de Vigo que en Cangas se celebró ayer tarde una contramanifestación en pro de las ideas liberales del señor Canalejas, que la componían unas 500 almas.

En la manifestación figuraban trece estandartes, que eran llevados por mujeres.

Se pronunciaron varios discursos en tonos liberales, abogando todos ellos por la libertad de cultos y la secularización de la vida social.

Durante el mitin varias gaitas amenizaron el acto. La manifestación, en la que reinó mucho orden, marchó al Ayuntamiento, donde hizo entrega al alcalde de las conclusiones acordadas.

Sociedad anarquista. En la Coruña, los elementos anarquistas han formado la sociedad Germinal.

En la reunión que celebraron con este fin, se acordó también celebrar el jueves un mitin en honor de Ferrer, por cumplirse el primer aniversario de su fusilamiento.

El domingo marcharán con el mismo objeto a Santiago.

Seguira las iluminaciones por el triunfo de Portugal. El casino republicano de la Coruña sigue iluminando su fachada por el triunfo de la República portuguesa.

La despoblación. Del mismo punto se reciben noticias aterradoras del progreso que va tomando de día en día la emigración.

En la última semana han emigrado 3.340 personas, habiéndose anunciado para dentro de poco la salida de varios barcos con enormes expediciones.

Como consecuencia de la emigración, en la lista del Ayuntamiento figuran millares de prófugos.

Muerte de un banquero. En Logroño ha fallecido la pasada noche el conocido banquero señor Ulardi.

Su muerte ha sido sentidísima. Fracaso de una procesión. En Valladolid se celebró ayer tarde la procesión del Rosario, que se vio completamente desanimada.

Al pasar la procesión por una calle céntrica, un automóvil pasó por medio de los fieles, cortando la procesión.

El público comenzó a vitorear al automovilista.

Puesta en marcha nuevamente la procesión, y cuando mayor era el silencio, una mujer comenzó a pregonar El Imparcial, Liberal, Herald y El Radical.

Entonces, un clérigo la amonestó para que se callara, no haciendo aquella caso.

Se promovió un pequeño altercado.

Escándalo en una plaza de toros. En el circo taurino de Bilbao se originó ayer un escándalo tremendo, que pudo traer fatales consecuencias.

Toreaban los niños madrileños. El gobernador prohibió que torea un pequeño niño vestido con traje de luces, obligándole a que saliera de la plaza, imponiéndole una multa.

El ganado resultó manso, lo que dio lugar a que la excitación del público fuera en aumento, hasta el extremo que invadió el ruedo de la plaza.

El escándalo era horrible. La confusión tremenda. En vista del aspecto que iba tomando la cosa, la policía despejó el ruedo a sablazos, dando lugar a nuevos incidentes.

Los niños madrileños, que componen una cuadrilla de ignorantes, salieron de la plaza protegidos por la policía.

Choque de vapores. Comunican de Santander que a seis millas al Noroeste del puerto de Santoña, ha ocurrido un tremendo choque de vapores.

Estos eran el Santa Elena y el Santo Camara, de la matrícula de San Sebastián.

La tripulación se pudo salvar en lanchas.

A las seis horas de ocurrir el siniestro llegó a Santoña el Sixto, el cual trae averías de grandísima importancia.

Este barco marchará a Bilbao con objeto de que en dicha ciudad lo reparen.

No hubo ninguna víctima a consecuencia del siniestro.

Mitins obreros. En Bilbao y en Gallarta se han celebrado numerosos mitins, con objeto de informar a los obreros del resultado de la última huelga.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, atacando a los patronos y pronosticando que en Marzo resurgiría la huelga, si no se promulgaran leyes que favorecieran al minero.

En la última huelga se ha gastado la Federación obrera de mineros, la cantidad de 148.972 pesetas.

En sus cajas no quedan más fondos que unas 6.500 pesetas.

Si en el Parlamento reusase el tratar de la cuestión obrera de Bilbao, harán los obreros una campaña de gran agitación, que según ellos repercutirá en toda España.

Tercera conferencia.—Ard. d. 10 (6 m.)

Ua mitin. En la casa del pueblo, de esta corte, se ha celebrado hoy, organizado por los dependientes de comercio, un grandioso mitin con el objeto de pedir el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Hablaron bastantes oradores, entre los cuales se encontraba el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

Los discursos fueron muy enérgicos, sobresaliendo el de Iglesias, que fué un rudo ataque a Canalejas.

El acto se vio concurridísimo. Al terminar se leyeron las conclusiones del acto, siendo aprobadas.

Terminó el mitin en medio del mayor orden.

Huelga terminada. En Palamós (Gerona), se ha solucionado satisfactoriamente la huelga.

A pesar de las amenazas que los obreros taponeros habían hecho a los patronos de volar las fincas si no les abonaban los jornales de la semana, hoy la comisión de huelga estuvo pactando con la de los patronos.

Muy larga fué la conferencia celebrada entre obreros y fabricantes, y ya se suponía que no abría arreglo; pero al fin lograron entenderse, aceptando los obreros las proposiciones que le hicieron los patronos.

Por la nueva República. En Valencia, por orden del gobernador, fué suspendida la manifestación que los elementos radicales habían proyectado para demostrar a la nueva República portuguesa su simpatía.

Los radicales no se avinieron a esta medida, y en grandes grupos se fueron a la Glorieta, donde se hallaba tocando la banda municipal.

Uno de los grupos comenzó a pedir que la banda tocara La Marse Uesa, lo cual bastó para que todos los demás lo hicieran también.

La policía dio una carga, disolviendo a los manifestantes.

La alarma que se produjo fué grande.

Afortunadamente no tuvo que intervenir la fuerza pública, que ya salía al paso de los manifestantes.

Mitín anticlerical. En Murcia se ha celebrado el anunciado mitin anticlerical.

A la capital habían acudido muchos habitantes de los pueblos próximos.

El entusiasmo de los republicanos era grandísimo.

Abierto el acto por el presidente de la conjunción republicano-socialista, se levanta a hablar el ilustre catedrático Melquiades Alvarez, el cual es oído por la multitud con gran atención.

El diputado republicano fué muy aplaudido en el transcurso de su peroración.

Al terminar el señor Alvarez, hablan los señores Menéndez Palleares y Azcárate. Atacaron al clericalismo, y dijeron que había que reconocer la buena fe de Canalejas que quiere liberalizar a España; pero que no puede cumplir sus deseos por ser incompatibles con el régimen.

El señor Azcárate profetizó para muy pronto la caída de Canalejas por la poca voluntad de los liberales en acatar las órdenes de su jefe y en ayudarle a cumplir su programa.

Este ilustre republicano se mostró partidario de la libertad de cultos, por entender que la no libertad religiosa atenta contra las creencias del pueblo.

Grandes aplausos premieron la labor del señor Azcárate. Después hicieron uso de la pala-

bra varios oradores murcianos, que también fueron muy aplaudidos.

Al terminar el acto, la multitud esperó en la calle la salida de los diputados republicanos, que fueron ovacionados.

Poco después de terminar el mitin se celebró un banquete en su obsequio, que se vio concurridísimo.

Hubo brindis muy expresivos, reinando un entusiasmo indescribible.

Hoy marcharán a Madrid los ilustres políticos.

Procesión tumultuosa. Ayer se celebró en el barrio Ruzañas, de Valencia, una procesión a la cual asistieron bastantes mujeres.

A poco de salir de la iglesia se oyeron varios vivas y mueras, que fueron los precursores de los palos y bofetadas que más tarde se habían de repartir.

Los cléricales y los republicanos se increpaban duramente.

Se estableció una lucha tenaz, agrediendo unos a otros con palos, bastones y velas.

Rivera.

EL DÍA EN LA AUDIENCIA

Los juicios por Jurados.

Suspensión. El juicio oral que debió celebrarse el viernes, 7 de corriente, ante el Jurado del partido de Alba, en la sección primera, correspondiente a la causa que por el delito de tentativa de violación, se sigue contra Máximo Boyero, se suspendió hasta nuevo señalamiento.

Motivó la suspensión un escrito que la representación del procesado presentó al Tribunal, manifestando que aquél se halla imposibilitado de comparecer.

Señalamientos. Hoy interviene el Jurado del partido de Ledesma, ante la misma sección, en la causa que se sigue contra Manuel Cuadrado, por el delito de falsedad.

Es ponente el señor García, fiscal el señor Lasala, acusador particular el señor Sánchez Mata, y defensor el señor Castro A. Burquerque, con los procuradores señores Polo y Sánchez Gómez.

De esta causa nos ocuparemos mañana, y con ella terminaremos los juicios de Jurados, en esta sección, en el actual cuatrimestre.

El Licenciado Salvadora.

Mujer escandalosa. Los guardias de Seguridad han denunciado a una mujer llamada Isabel de la Iglesia, la cual produjo un gran escándalo en la plaza de Tudescos.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

Un escándalo. Por los Guardias municipales ha sido denunciada una mujer, que en la calle de la Rosa promovió un regular alboroto, insultando a un vecino que se hallaba en la cama.

Por un pañuelo. Ayer por la tarde, en la calle de los Mártires, se fueron a las manos dos jóvenes, por si una de ellas llamada Josefa Domínguez, llevaba puesto al cuello un pañuelo de seda que la otra había perdido.

La presunta dueña Tomasa López, increpó a la Pepa, terminando por irse a las manos.

Intervino la autoridad, denunciando a las refididas, é incautándose del pañuelo, hasta tanto que se averigüe quién es la verdadera dueña de él.

NOTICIAS

En la inspección de los guardias de Seguridad, se hallan depositadas dos llaves que han sido encontradas en la vía pública.

Por el señor Santa Cecilia, que sustitua al teniente de semana, han sido multados dos lecheros con 10 y 25 pesetas, respectivamente.

RICARDO NIÑO DENTISTA

Ex-yudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Cada día llaman mas poderosamente la atención del numeroso público que concurre al Café de Castilla, los excelentes cuadros cinematográficos que diariamente se exhiben en honor de los parroquianos de tan favorecido café.

La Villa de París. Novedades para señora y caballero. Poeta Iglesias, 18 y 15 (antes Lonja). PRECIO FIJO

Doctor G. Peláez Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

aplicación al trámite dispuesto en el artículo 25 del reglamento de 22 de Abril de 1890.

Relacionado con el trabajo de la mujer se prepara un proyecto de ley, a cuyo fin se han pedido datos a todas las provincias.

La Villa de París. Mañanas tapabocas, corsés fajas holanda de hilo y algodón. Infinidad de artículos. PRECIO FIJO

Realización forzosa por cesación de comercio. Se cede el local

Avisamos al público en general que ha empezado a realizarse todos sus géneros a precios muy baratos. GRANDES REBAJAS PRECIOS INCREDIBLES

Se cede el local. La Revoltosa. Escañerilla de Pisto 1 y 3 La Revoltosa. 30-4

Se han aumentado los profesores de las Academias de caballería y artillería. Dentro de pocos días se anunciará el concurso.

¡¡¡ ATENCION !!!

Depósito y almacén de máquinas para cosear, bordar y género de punto; bicicletas y accesorios para todas ellas; precios ventajosos sobre ninguna otra casa.

Se dispone de moéno o se hacen comesturas por difícil que sean. Profesora para enseñar a bordar a la que comere máquina. Se confeccionan medias y calcetines a 60 céntimos par

Cal e de Meleáns 16 Manuel García, padre de Inocente García

La Junta local de primera enseñanza del pueblo de Gomecello, en sesión del 5 del corriente, acordó dirigir una instancia con objeto de que se nombre maestro para la escuela de aquel pueblo, en virtud de que son más los niños que asisten que las niñas.

La Villa de París. Tejidos del reino y extranjeros. Precios limitadísimos. ¡Especialidad en género de punto! PRECIO FIJO

Por la presidencia del Consejo de ministros se ha dispuesto que los dependientes del Ministerio de la Gobernación entren a formar parte del Instituto Nacional de Previsión.

Enfermedades de la vista CLINICA DEL DR. ALONSO

Profesor del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. Plaza de la Libertad 3, Salamanca. Consulta: De ONCE a UNA

Doctor Infante Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de nueve a doce y de cuatro a seis. —Espos y Mina, 10 principal—

Para novias y familias. Equipos, abrigos y vestidos para niños; mantelerías y juegos de cama; colchas, cojines, y bordado de la casa Goya y Compañía, de Bilbao, hoy en el Hotel Coma cio, habitadón 14. 3-3

Asociación contra la mendicidad. Se admiten proposiciones para adquirir en arrendamiento un local para asilo albergue de pobres, dentro del casco de esta ciudad. Las proposiciones se dirigirán a la secretaría de la Sociedad, Melentz, 18, hasta el día 20 del actual. —El secretario, Eudoxio de Castro 3-1

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (oculistas). Espos y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE a UNA; tarde de TRES a CINCO

Corsetería modelo Corsés a medida. Plácido Hernández-Plaza Mayor, 14.

Confección higiénica y elegante. En esta casa encontrarán las señoras los últimos modelos de París, confeccionados por inteligente costurera. Especialidad en fajas para señoras. Se lavan, reforman y arreglan todas clases de corsés. Modelos nuevos todas las semanas.

Dependiente. Se necesita para la casa de señores Hijo y Sobrinos de vinda de Diez. ¡Inútil presentarse sin buenas referencias!

La Villa de París. Novedades para señora y caballero. Poeta Iglesias, 18 y 15 (antes Lonja). PRECIO FIJO

Doctor G. Peláez Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

Han regresado de San Sebastián los guardias de seguridad que fueron a aquella ciudad con el objeto de dar escolta a los Reyes.

Se ha dispuesto que en los recursos de alzada que se interpongan ante el Ministerio de la Gobernación contra las providencias que dicten los gobernadores en materia de presupuestos municipales, no será de

¡Eh, lea usted! ¿A qué buscar alabanzas, ni pregonar, ni dar gritos? ¡Los muebles de Higino Gómez se alaban ellos solos!

San Pablo, 33 (frente a la Diputación). En Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, número 1.

Se arrienda en Cortes de la Sierra, un cuarto bello para y pastos de otoño, abundantes para vacas y de invierno para ovejas. Para informes, al alcalde de dicho pueblo. 15-15

Se vende un automóvil. Informarán Patio de Escuelas Melentz, número 4. 8-8

Desde Oporto.

(De nuestro redactor señor Valencia.)

Tranquilidad. Ayer, domingo pasó el día con tranquilidad, sin que se haya observado ningún desagradable incidente.

A las cuatro de la tarde llegó el ministro de Obras públicas don Antonio Luis Gómez, que fué recibido por caracterizados republicanos que tenían conocimiento de su llegada.

Inmediatamente, se trasladó al Gran Hotel, en donde celebró una larga conferencia con el gobernador civil de Oporto.

Se concede transcendental importancia a esta visita del nuevo ministro de Obras públicas, como igualmente se hace muchos comentarios, sobre el asunto que hayan tratado en la conferencia.

La reserva es absoluta. La conferencia duró hasta las doce de la noche.

Manifestaciones de júbilo. A las seis de la tarde se organizaron varias manifestaciones de júbilo, por el advenimiento de la República.

En todas ellas, tomaban parte muchos de jefes y soldados confundidos con el pueblo.

Noticias del día.

Procesión tumultuosa. En Jerez de la Frontera se celebró ayer la procesión del Rosario, acudiendo infinidad de fieles.

Se promovieron varios escándalos, originados por los cléricales que comenzaron a dar mueras a Canalejas y a la libertad.

El público, que tranquilamente presenciaba el paso de la procesión, protestó de las manifestaciones de los cléricales, promoviéndose un escándalo mayúsculo.

Un guardia municipal cometió la imprudencia de cargar contra el pueblo, promoviéndose con tal motivo un alboroto tremendo.

El público comenzó a tirar piedras contra el aludido guardia.

Al llegar la procesión frente a la iglesia de Santo Domingo, se oyeron infinidad de vivas y mueras, originándose otro alboroto.

La confusión en este momento, fué tremenda.

La procesión se cortó y el escándalo entre cléricales y anticlericales, creció por instantes.

La policía intervino, deteniendo a varios individuos. Hay varios contusos a consecuencia de este suceso, sobre el que se hacen muchos comentarios, por partir la agresión de los cléricales.

En honor de Clemente García. Conmemorando el aniversario de su fusilamiento.

En Barcelona se organizó ayer una imponente manifestación con objeto de acudir al cementerio civil y depositar flores sobre la tumba que guarda los restos de Clemente García, fusilado en el castillo de Montjuich, el año pasado por esta fecha, a consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

La manifestación era imponente, figurando en ella millares de obreros.

ASMATICOS-TUBERCULOSOS los que sufris BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvacion. Gotas Helenianas 2 pesetas frasco. (Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Calatufud)



LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER... DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER... SINGER '66'... EN SALAMANCA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañia de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Completamente desembolsado. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal. Plaza de la Libertad.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOL de Pímulos, Izquierdo y Comp.ª

Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires... Magníficas acomodaciones para pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera clase.

Vino Enol.

Reconstituyente energético. Tónico de primera fuerza. Digos vivo en alto grado. Cura la anemia y raquitismo de los niños...

Bordadores de la Real Casa. Se dibuja y borda en toda clase de telas y se enseña a hacer toda clase de labores.

El Almantino. Colegio de niños de Manuel Durán. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.

Fábrica de chocolates de Vicente Nieto Martín

Hago presente a mi numerosa clientela, que he trasladado mi fábrica de chocolates, de Cantalapiedra a Ciudad Rodrigo.

Nelson Line Compañia de vapores correos al Rio de la Plata.

Servicio quincenal. Duración del viaje, 18 días. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores siguientes: Highland Brigade, Highland Hope, Highland Harris, Highland Match, Highland Enterprise.

Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca. Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros.

TRAJES A LA MEDIDA DE 30 PTS. EN ADELANTE

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio a Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos LA CHAMPAGNE y LA NAVARRE. Salidas todos los meses de Santander el 22 y de Coruña el 23.

Tesoro.

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico sin rival, de E. Mora.

EL FENIX Compañia francesa. Seguros sobre la vida.

Capital social 4.000.000 francos, dividido en cuatro mil acciones de mil francos cada una. Compañia de vapores rápidos a la República Argentina.

The British And South American Steam Navigation Company, limited R. P. Houston & C.º

Salidas mensuales. El día 12 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hyacinthus. El día 26 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hypatia.

Vapores correos a América Compañia Hamburguesa Sud-Americana. Pasajes a Montevideo, Buenos Aires y Chile. Hamburg America Linie. Pasajes a Habana y México.

Servicios comerciales entre Bilbao y los destinos siguientes:

Habana y puertos de la isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo Mexicano, y para los del Pacífico en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec, Montevideo y Buenos Aires.

Table with columns: FECHA DE SALIDA, NONBRE DEL VAPOR, PUERTOS DE DESTINO. Rows include: 11 Octubre, Westerwald; 16 id., Santos; 24 id., Sao Paulo; 25 id., Spreewald; 31 id., Constantia.

Se garantiza que estos buques no hacen trasbordo en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado.

MAIJA IMPERIAL ALEMANA COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Alemán de Bremen

Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires. Línea de la Plata. Para los mismos puertos que el anterior, saldrá el 21 de Octubre el vapor correo OLDENBURG. Línea del Brasil. Para Bahía, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el día 16 de Octubre, el vapor correo WURZBURG.

OJO

En Bilbao, la Sociedad Lámparas Incandescentes, apartado de Correos, 207, compra bombillas y casquillas de filamento carbón, pegadolas y cinco céntimos pieza. Hacen facturas ágiles.

Postes telegráficos

Se comen de ocho a cuatro metros, en Valladolid, Augustas, número 68, L. Altzaguirre.

LA CATALANA Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija.

Fundada en 1865. Autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1899. GARANTIAS PESETAS: Capital social, 5.000.000; Desembolsado, 1.500.000; Reservas, 1.000.000; Inversiones y fondos disponibles, 3.590.651,76; Sinistros satisfechos, 13.044.164,21.

Moderna fabrica de chocolates y pastas finas para sopa de MARIANO VILLAR

CANTALAPIEDRA. Casa exportadora de cereales, garbanzo fino castellano, lentejas, alubias y plúon mondado. Los exquisitos chocolates de esta nueva fabrica, se recomiendan como los mejores conocidos y se hallan a la venta en los establecimientos siguientes: Don Isidro Corzo, García Farrado, 24; Don Gabriel García, P. Mayor, 26; Don Claudio Sánchez, Calle de Toledo, 1; Don José Andrés, Calle de Zamora, 28; Vinda de Aveino García, Plaza del Mercado; Don Habacuc García, Cuatro Calles; Don Antonio Pérez, Calle de la Rosa; Don Cándido Medina, S. Pablo, 21; Don Jesús Pinto, San Justo; Don Santiago Pérez Arrabal; Don Benigno García, Arrabal; Don Leopoldo Martín Polo, Calle de los Moros; Don Angel González, García Barrado, 21; Don Emilio Alvarez, Nuevo Mundo, plaza del Pósta Iglestia; Don Manuel Candelas, Bajada de San Julián; Don Manuel Ruano, Pla. Bretón.

AGENCIA TRASATLANTICA DE JUAN CARRARA É HIJOS

Calle Real, GIBRALTAR. Para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el magnífico vapor italiano Maria C. se espera en este puerto de Gibraltar y saldrá para los de Montevideo y Buenos Aires, sin escalas, el día 19 de Octubre. Precio en tercera: 175 pesetas. Trato inmejorable, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Se recomiendan vengán provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires. Para pasaje y más informes, acúdense a Juan Carrara é Hijos, calle Real-GIBRALTAR, b. 170.